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地理 XW5 参考答案·第 1 页（共 4 页） 

2018 年秋季学期宣威五中期末检测试卷 

高二地理参考答案 
 

第Ⅰ卷（选择题，共 50 分） 

选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 C B B C D A B B C B D A B 

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

答案 C A B D A C C D C B B D  

【解析】 

1．图中河流最高处海拔为 800～850m，最低处海拔为 450～500m，因此河流最大落差小于

400m，大于 300m，故选 C。 

2．图中②处位于口袋形地形的出口处，便于建坝蓄水。故选 B。 

3．图中乙地位于谷地，最可能面临山洪威胁，B 正确；甲地和丁地位于山脊上，丙地位于山

坡上，受到山洪威胁的可能性均较小，A、C、D 错误。故选 B。 

4．相同的跨度情况下，越接近赤道，纬线越长，而经线长度不变，由此可知③区域面积最小。

故选 C。 

5．飞机最短航线是地球大圆航线的劣弧段，由此可知③前往②的最短航线是先向西北后向西

南。故选 D。 

6．图中①处与其西北方向的阴影区域都位于 310m 和 320m 两条等高线之间，同时可看出阴

影区域由西北向东南方向这两条等高线间距越来越小，则表明沿该方向坡度逐渐增大，故

选 A。 

7．图中②西侧距离山脊较近，因此公路会急转弯，视线会受到阻挡。故选 B。 

8．注意图中两个极点的位置，通过大陆轮廓可判断甲位于欧洲与北美洲之间，为大西洋。 

9．乙大陆为南极洲大陆，因纬度高而气温低，故酷寒是其典型的由纬度位置带来的特征。 
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10．从图中看出耕地和牧场面积增加，森林和草原面积减少，只有人口增长才会导致这些要

素这样变化的。 

11．森林和草原面积减少，会导致生态环境变坏，含沙量增大，旱涝灾害频率增加；森林和草

原面积减少，植被减少，涵养水源能力下降，可能导致水资源短缺。 

12．日本是东亚岛国，3 月受冷空气影响，日本海有丰富的水汽，降雪量大，有可能在日本海

沿海公路形成“雪壁公路”；1 月为南半球夏季，阿根廷大西洋沿海不会形成大规模降雪；

澳大利亚大分水岭东侧为热带和亚热带地区，7 月为冬季，也不会形成大规模降雪；12

月为中亚地区冬季，气温低，但是水汽含量少，也不会形成大规模的降雪。 

13．春季，随着气温的回升，冰雪融化，形成的次生灾害为冰雪融水形成的洪涝灾害。 

14．斯里兰卡东北部冬季位于东北信风的迎风坡，多地形雨，降水较多。故选 C。 

15．K 市地处印度洋海上交通要道，海陆交通便利，同时该国宝石资源丰富。该国经济以农业

为主，工业并不发达；距离欧美等主要宝石消费市场较远。故选 A。 

16．从图中可以看出，清迈地势起伏较大，山地垂直地域分异明显，有适合不同种类兰花生

长的多种气候条件，故清迈兰花种类多。故选 B。 

17．从泰国到上海运输距离较远，而兰花属于易变质的鲜货，需要快速运到市场，所以应选

择速度最快的航空运输。故选 D。 

18．M 河（苏伊士运河）是亚洲和非洲的分界线；两侧气候类型相同；连接了地中海与红海。

故选 A。 

19．图示 M 河东南区域地处亚洲大陆，为热带沙漠气候区，平均气温高，多晴朗天气、空气

干燥，白天大气削弱作用弱，温度高；夜晚大气逆辐射弱，温度低，故昼夜温差大。故

选 C。 

20．希巴姆古城修建时还没有城市化的概念，建筑物受地价影响小；希巴姆古城位于阿拉伯

半岛南端，为热带气候，故墙厚是为了隔热降温；窗小是用来抵御风沙；分上下排窗有

利于凉爽的空气从下窗进来，室内的热气从上窗排出，即为了通风透气。 



地理 XW5 参考答案·第 3 页（共 4 页） 

21．由图可知，西南季风盛行时携带的海洋水汽，可沿图示河谷深入，使古城所在地区年降

水量在 1000 毫米左右。 

22．该地区属于温带大陆性气候，气温日较差大，有利于农作物有机质的积累；沙质土壤适

合棉花生长，但不适合种植水稻；该地区降水较少，但有河流经过，灌溉水源充足。故

选 C。 

23．由于入湖河流径流被大量拦截用以发展农业，造成咸海水源补给减少，是导致咸海面积

减小的主要原因。故选 B。 

24．据图示信息可以判断甲区域为恒河三角洲，乙区域为尼罗河三角洲，两区域在河口地区

河水流速变慢，以堆积地貌为主。甲区域为热带季风气候，夏季盛行西南季风，冬季盛

行东北季风。乙区域主要为地中海气候，受副热带高气压带和盛行西风带交替控制。恒

河流经热带季风气候区，流量有明显的季节变化。尼罗河上游流经热带草原气候区，下

游流经地中海气候区，故流量也有明显的季节变化。故选 B。 

25．恒河三角洲地区适宜黄麻生长，尼罗河三角洲地区盛产棉花，故城市①②最适宜发展的

工业分别为麻纺织工业、棉纺织工业。故选 D。 

 

第Ⅱ卷（综合题，共 50 分） 

26．（12 分） 

（1）（4 分）南海纬度低，水温较高；多浅海水域，海水清澈；光照充足，光合作用强，

藻类（浮游生物饵料）丰富；浮游生物繁盛，食物充足，利于珊瑚虫生长。（任答两点

即可） 

（2）（4 分）中间高，四周低；顶部平坦开阔；边缘坡度较大。（任答两点即可） 

（3）（4 分）早期，岩浆喷发形成海底火山，火山顶部水深较浅，珊瑚虫在火山顶部着生，

分泌石灰质物质并堆积形成珊瑚礁；随着地质变迁，地壳下沉，珊瑚礁平面沉降至深处

水域。（每点 2 分） 
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27．（12 分） 

（1）（3 分）运量更大；运价更低；经过的线路更长、国家更多，贸易量更大。（每点 1 分） 

（2）（3 分）沿线地区环境变迁；地区冲突和战乱；海上贸易（海运）的快速发展。（每点

1 分） 

（3）（6 分）改善我国的能源消费结构，促进我国能源产业的发展；增加工业制成品的出

口，促进加工工业、机械工业的发展；促进能源、加工工业等相关产业的发展，带动产

业结构升级。（每点 2 分） 

28．（12 分） 

（1）（4 分）大部分地区年降水量在 1000mm 以下；降水量从沿海向内陆递减。（每点 2 分） 

（2）（4 分）沿海地区地势低平；受海洋影响，降水较多；纬度较低，热量较充足，适合

发展园艺业。（任答两点即可） 

（3）（4 分）靠近波斯湾和俄罗斯石油产区；接近欧洲市场；便利的管道运输和海运条件

等；工业技术基础较好；劳动力充足。（任答两点即可） 

29．（14 分） 

（1）（2 分）大致以赤道为轴南北对称分布；四季类型东西延伸，南北更替。（每点 1 分） 

（2）（4 分）A、B 两地为“全年皆冬”型，同纬度其他地区为“长冬无夏，春秋相连”型。 

（2 分）因为 A 地受到千岛寒流的影响，B 地受到拉布拉多寒流的影响，气温低。（2 分） 

（3）（4 分）“四季如春”型的地区主要分布在海洋上。（2 分）因为海水热容量大，夏季

升温慢，气温偏低，冬季降温慢，气温偏高，形成四季如春的气候。（2 分） 

（4）（4 分）由于海拔高，夏季平均气温不高，冬季冷空气不易爬升到高原面上，气温不

低；地处低纬，太阳辐射强，冬季气温不低，因而四季如春。（每点 2 分） 

 


